

走“新”更走“心” 见行更见效

——郴州市深入开展秸秆禁限烧与综合利用宣传工作纪实

□ 郴州日报·今日郴州客户端全媒体记者 肖佩珊 通讯员 袁首根

6月的湘南大地,稻浪翻滚,秸秆禁限烧宣传工作进入了关键期。

在郴州市永兴县湘阴渡的田间地头,一支身着“青年突击队”红马甲的队伍格外醒目。他们手持《农作物秸秆禁烧明白卡》,用当地方言向农户讲解:“老叔,秸秆还田能肥地,焚烧罚款要不得。”这样的场景,正是郴州市深入开展秸秆禁限烧与综合利用宣传的生动缩影。

“快”字当头 全省率先完成

6月11日,《湖南省秸秆禁烧区和限烧区划定方案》甫一出台,郴州市生态环境局立即牵头制定《郴州市深入开展秸秆禁限烧与综合利用宣传工作方案》,明确市委宣传部、市农业农村局、市交通运输局等18个部门职责分工。作为Ⅲ类管控区,郴州超前谋划,早在6月10日就通过全媒体矩阵发布《致农民朋友的一封信》,方案全面实施后,各县市区生环委迅速响应,以雷霆之势全面推进宣传工作。

线上,全市构建全媒体、多渠道宣传矩阵:各县市区在主流媒体开设专栏专题,发布政

策通告和公益广告;政务新媒体平台密集推送图文解读、短视频等宣传产品。线下,形成“空中+地面”立体宣传网络:“村村响”广播每日2小时定时播报,宣传车走村串巷巡回宣讲;交通要道、田间地头悬挂横幅,设立警示牌全覆盖。

“秸秆禁限烧事关蓝天保卫战成败,必须跑出‘郴州速度’!”全市生态环境系统凝聚共识,深入推进“五个一”宣传模式:通过“一卡”(明白卡)明确禁限烧要求、“一信”(倡议书)倡导综合利用、“一册”(宣传手册)普及政策法规、“一会”(屋场会)面对面解读、“一行动”(敲门行动)入户宣传,构建起立体化宣传网络。

截至6月底,郴州在全省率先完成“卡信册”入户任务,覆盖率100%。“一会”累计开展1472场,线上发文累计183篇,悬挂横幅标牌4726条。通过全方位、多层次的宣传,全市形成了秸秆禁限烧的浓厚氛围。

“新”字为要 宣传深入人心

在传统模式基础上,郴州创新宣传方式,让政策“活”起来——

永兴县利用AI技术创新制作的秸秆禁限烧限烧、秸秆综合利用等系列短视频意外“出圈”,AI形象加上朗朗上口的“魔性”旋律收获了一波群众的点赞,被省生态环境厅、省应急管理厅公众号等政务新媒体转载。

临武县采用短视频、村小组会和党员会等形式提升宣传效果。同时加强利用无人机巡查、高空瞭望监控等技术手段,加大巡查频次,发现火点后,第一时间联动处置并回溯宣传漏洞。对宣传不到位、火点频发的乡镇进行约谈。

嘉禾县结合“小手拉大手”等新时代文明实践实践活动,向中小学生进行宣传,引导学生带动家长共同参与秸秆禁限烧宣传工作。苏仙区创新“区生环委统筹+融媒体传播+镇街入户”三级联动机制,为基层提供标准化宣传素材;资兴市由分管副市长专题部署,组织创作10余条通俗标语并录制专用广播音频;汝城、桂东等地录制方言村村响,让村民们对政策听得进、听得懂……

一场场创新的宣传方式如春风化雨,在全市构筑起立体化宣传网络,让秸秆禁限烧政

策既“声”入人心,又落地见效。

“实”字托底 变堵为疏

一支支身着红马甲的生态环境青年突击队,活跃在郴州各县市区的田间地头,成为流动的宣传站、移动的服务站,将秸秆禁限烧政策送到每家每户。

“禁烧区内光说不烧不行,关键要教大家怎么处理。”青年突击队员们深知,禁限烧只是手段,综合利用才是根本。针对种粮大户,青年突击队员们深入田间地头,结合当地农业生产实际,积极宣传秸秆粉碎还田、打捆离田及生物质能源转化等实用技术,既讲清了“为什么不烧”的原则,又提供了“不烧怎么办”的对策,争取广大农户的理解与支持。

如今,行走在郴州的田间地头,处处可见秸秆禁限烧与综合利用的宣传标语,村村可闻“村村响”的政策宣讲。这场守护“郴州蓝”的生动实践,让秸秆禁限烧与综合利用政策家喻户晓,从城区到乡村,从干部到群众“禁烧区坚决不烧、限烧区有必要有序焚烧”的意识正在全市范围内达成共识。

凝聚发展合力 赋能高质量发展

郴州日报·今日郴州客户端(全媒体记者杨涛)7月4日,郴州市召开全市行业协会商会改革发展联席会议第二次会议,联席会议各成员单位负责同志参会。会议要求,各成员单位要主动适应体制改革,不断优化工作机制,切实压实工作责任,凝聚发展合力,为推动郴州高质量发展作出贡献。

会议传达学习全国社会工作部工作会议、省委社会工作部会议精神等,通报增补市公安局、市住建局等7个单位为联席会议成员,审议并通过《郴州市行业协会商会深化改革和转型发展2025年工作要点》。

会议指出,过去一年,各成员单位紧扣第一次全体会议目标任务,各司其职,协同发力,行业协会商会工作不断取得新进展、实现新提升,工作体系初步构建,党建引领提质增效,制度建设扎实推进,改革创新持续深化,在服务经济高质量发展、创新社会治理、履行社会责任等方面发挥了重要作用。

会议强调,2025年,行业协会商会工作要以强化党的全面领导为主线,深入学习贯彻习近平总书记关于社会工作的重要论述和重要指示精神,引导行业协会商会听党话跟党走;以提升监管效能为重点,补短板、压责任、强规范,推动内部管理更严更实;以优化发展环境为抓手,强沟通、强扶持、树标杆,在打造一流营商环境中展现担当;以支持作用发挥为支撑,聚焦行业和社会需求,防风险、促发展,引领行业协会商会实现更大作为。

“丹娜丝”来袭 郴州将有一轮强降水过程

郴州日报·今日郴州客户端(全媒体记者郑翔)最新气象资料显示,受4号台风“丹娜丝”影响,我市即将迎来一系列天气变化,需密切关注并做好防范准备。

7月7日至9日白天,受台风外围云系影响,我市以晴热高温天气为主,午后多阵雨或雷阵雨,局地降雨较强,还可能伴随雷雨大风、短时强降水等强对流天气。7月9日晚至12日,“丹娜丝”登陆后西行,我市将有一轮强降水过程,四天累计平均降雨量60到100毫米,局地150到200毫米,单点可达250毫米以上,最大小时雨强60到80毫米,局地阵风8到10级。7月13日,我市处于副高边缘,仍多阵性降水天气。

针对此次天气过程,气象部门发出相关建议,重点防范台风“丹娜丝”的风雨影响,谨防局地强降雨和持续降雨可能诱发的中小河流洪水、山洪地质灾害、城市暴雨积涝、农田渍涝等次生灾害,加强江河库塘及堤防巡查排险,做好防台准备;当前正值暑假旅游高峰期,户外活动增多,需注意局地较强降雨、瞬时大风等对水上交通安全、户外活动、临时建筑或设施及灾后重建等的影响;防范高温天气对能源保供、户外作业或活动、公众健康等造成的不利影响。市民需关注最新气象信息,做好应对准备。

政策助力秸秆“点草成金”

□ 杨芳芳

一部《湖南省秸秆综合利用若干规定》(简称《若干规定》)立下规矩方圆,一套《湖南省关于支持秸秆综合利用的若干措施(2025—2027年)》(简称《若干措施》)播洒政策甘霖,湖南双轨并进、刚柔相济,让昔日的“焚烧难题”变成今日的“资源密码”,让秸秆从“烫手芋”变身“田间宝藏”。

曾几何时,秸秆焚烧是困扰全国的治理顽疾。全面禁烧政策遏制了污染,但秸秆还田技术瓶颈未解,综合利用链条断裂,堆放在田间地头的秸秆成了农民的“心头愁”。想还田,担心病虫害;想处理,缺乏技术和渠道;想利用,又

无企业收购。久而久之,“一把火烧了”的旧习屡禁难止,不仅消耗大量监管资源,更让生态治理陷入“治标不治本”的困局。

破局之路,始于政策创新。湖南以《若干规定》立规矩、明方向,以法治思维为秸秆治理筑牢制度根基;用《若干措施》出实招、给支持,以三年行动规划为秸秆综合利用绘制清晰蓝图。两部政策文件相辅相成,既划定秸秆利用的“硬杠杠”,也推出财政补贴、税收减免、金融扶持的“大礼包”,更明确责任分工,将秸秆治理纳入地方考核,形成上下联动、齐抓共管的强大合力,让政策“含金量”转化为治理“行动力”。政策落

地,还需搭建高效桥梁。湖南全省布局50个秸秆收储中心,编织起覆盖城乡的秸秆“收纳网”,让秸秆变废为宝有了“直通车”。田间地头,收储站点化身“中转站”,农民只需将秸秆运送到此,后续运输、加工、销售均有专人对接;产业链上,企业依托收储中心,源源不断获取原料,将秸秆制成有机肥料滋养沃土、转化为生物质燃料点亮万家、加工成环保建材走进城乡。这张细密的收储网络,既破解了秸秆分散收集的难题,也激活了产业发展的“一池春水”。

当秸秆告别焚烧,三湘大地处处涌动创新活力。在南县,秸秆通过微生物发酵变身优质饲

料,助力畜牧业提质增效;在常德,秸秆压缩成型制成生物炭,为土壤注入“健康密码”;在岳阳,秸秆编织工艺推陈出新,环保产品远销海外。从“烧不得”到“用得好”,秸秆在科技赋能下,衍生出肥料化、饲料化、能源化、基料化、原料化五大利用方向,真正实现“吃干榨尽”。曾经的农业废弃物,如今成了农民增收的“绿色银行”、企业发展的“黄金原料”、生态改善的“天然帮手”。

秸秆治理非一日之功,守护“山水画卷”需久久为功。湖南以政策为牵引,以收储为纽带,以创新为驱动,正在探索一条生态保护与民生改善双赢的绿色之路。未来,随着政策持续发力、产业不断升级、技术迭代创新,定能让每一寸秸秆都物尽其用,绘就三湘大地的蓝天永驻、青山常在、绿水长流,绘就人与自然和谐共生的壮美新篇!

点到为止

省安委办通知! 持续高温, 加强防范!

当前,我省已进入持续高温季节。省安委办发布通知,要求切实做好高温及雷暴、大风等极端天气(以下统称高温天气)下的安全防范工作。

通知要求,各地各单位要压实防范责任,根据地区气象和行业领域特征,全面分析高温天气安全生产的规律特点和可能带来的风险隐患,有针对性地制定防范措施,全力做好应对工作。要聚焦重点领域,按照“三管三必须”要求,强化日常安全监管,推动各生产经营单位落实安全生产主体责任,采取有效措施,加强高温作业劳动保护。要深化宣传引导,围绕“人人讲安全、个个会应急”主题,多元化、高频次推送预警提示、典型案例和实用技能,特别要针对老幼病残等特殊群体开展“敲门”行动,确保宣传无死角、全覆盖。要加强值班值守,严格执行领导干部在岗带班和24小时值班制度,强化应急准备,统筹专业救援队伍、社会应急力量和基层网格员协同联动,切实提升快速响应和高效处置能力。

★★ 重奖! 最高30万元! ★★

为推动全市重点行业领域潜在风险隐患排查行动深入开展,严查严打非法违法行为,坚决防范遏制较大以上事故,市委、市政府决定对**安全生产重大隐患举报人**进行重奖,最高奖励达30万元。

欢迎广大群众、生产经营单位从业人员拨打“12345”“12350”安全生产举报投诉热线,或关注“郴州市安全生产有奖举报平台”微信公众号,对安全事故隐患、非法违法生产经营行为进行举报。经相关监管部门依法依规查处属实,将按照《郴州市安全生产领域举报奖励实施办法》,对举报人给予相应资金奖励,并对举报人员信息严格保密。

举报安全隐患, 大家共同责任。

扫码关注 郴州市安全生产有奖举报平台

点击“我要举报”

0735-12345
0735-12350

郴州市安全生产有奖举报平台

电梯做好日常维护保养、巡查工作。当电梯停电、断路等情况造成电梯停止时,及时做好应急电源输送,防止电梯关人情况发生。

爆炸危险场所应当按照规定采取相应的通风、除尘、防火、防爆、防雷等安全措施,严格动火作业安全管理,严防粉尘事故的发生。

用电安全方面

做好露天作业现场临时用电、电气设备、手持电动工具、漏电保护器等安全使用和检测检验工作。加强对狭小、潮湿、易导电场所电气作业现场的安全监护;严格执行电工作业人员持证上岗制度,加强专门的安全用电教育,减少用电安全隐患,防止引发触电及火灾事故。

强化电力设施保护工作,做好迎峰度夏、汛期电力设施安全稳定运行工作,做好电力设施保护区内树障清除及线下鱼塘、违章施工等安全隐患整治。

针对夏季空调安装、维修进入高峰的特点,加强高处作业的安全检查、安全宣传教育及安全技术保障措施。

煤矿和非煤矿山方面

煤矿企业针对夏季气温升高、气压下降,瓦斯涌出受气压影响因素增加,瓦斯事故风险加剧的季节性特点,加强通风管理,加强瓦斯检查和监测监控,严格落实两个“四位一体”防控措施,建立完善瓦斯超限预警和快速处置机制,严防瓦斯事故发生。

针对夏季强降雨带来的矿井涌水量加大、雷电可能引发供电系统及设备监控系统等设施设备故障带来的安全风险,强化防范措施,落实极端天气停产撤人制度。

要把关闭矿、停产矿、技改矿、基建矿与生产矿一同纳入重点监管范围,严防因资源价格上涨诱发生产矿并超强度作业、停产矿并明停暗采、关闭矿并死灰复燃等违法行为。

工贸方面

加强铸造锻造企业高温作业场所等高危工艺岗位的现场管理,严格对煤气系统、高温液态金属及熔融吊具、电气系统等设备的监控管理。加强粉尘涉爆作业环节安全防范,所有粉尘

交通运输方面

铁路领域,要加密汛期铁路沿线地质灾害监测,对滑坡、落石隐患点实施24小时视频监控;建立异物侵限快速处置机制,确保30分钟内完成现场清理。

水上交通领域,要强化船舶开航前安全检查、水上消防救援设施配备,严禁超载超级超航区航行作业。

道路运输领域,要加强重点路段、两客一危一货及旅游车辆管理,为长途客车、危险品运输车配备车载灭火器和温度报警器,每日发车前强制检测轮胎气压和制动系统;在高温预警期间,暂停易燃易爆品运输,防范车辆受高温影响发生自燃、爆炸事故。

建筑施工方面

重点加强对在建工程、拆迁工程等建筑施工现场安全管理,督促建筑施工企业把防暑降温作为重点,避开高温时段,切实加强了对施工人员的安全教育与现场管理,落实工地火灾防控措施。

凡进入基坑、沟、池、井下管道等有限空间作业场所,要按照相关规定采取强制通风、空气检测、佩戴相应防护用品等安全措施,避免发生人员中毒和窒息事故。

突出防范深基坑、高边坡、起重机械、脚手架、模板支撑坍塌和高处坠落、触电、物体打击等事故。

消防方面

紧盯大型商业综合体、医院、养老机构等人员密集场所以及高层建筑、石油化工、物流仓储、“九小场所”、群租房、老旧小区、家庭作坊、多业态混合生产经营场所等重点场所,加强管控动火作业安全监管,全面提升保温材料本质安全水平,持续开展畅通“生命通道”工作,纵深推进电动车全链条整治。

旅游方面

突出玻璃栈道、索道、滑道、游泳、攀岩、漂流、蹦极、滑翔伞等高风险性项目的日常安全监管,指导项目经营单位做好高风险性涉旅游涉体项目安全风险评估,组织力量对辖区内的景区景点及涉旅行社行业进行全面排查,重点排查旅游交通、旅游设施、住宿餐饮、涉旅特种设备、夏季消防安全等方面的安全隐患。针对排查出的安全隐患,制定具体的整治方案,明确整治时限和责任人,建立健全隐患排查台账,实行销号管理,确保隐患整改到位。

防溺水方面

督促池塘、水潭、水渠、河段、湖泊、水库、码头、渡口、公用水井、公园等有较高溺水风险水域所有人或者使用人、管理人按规定落实防溺水主体责任。

创新工作方法,运用“疏堵结合”等有效手段,引导中小学生安全参与亲水活动。加强对重点时段、重点水域的巡查力度,及时发现并制止中小学生私自下水行为。强化家校联动,通过家长会、家访等形式,督促家长切实履行监护责任,确保学生假期安全。

农村农业方面

密切关注天气变化,加强农业防灾减灾指导,提醒农户做好高温天气下农业生产、户外作业防暑降温措施,防止农户发生中暑事件。

森林防火方面

切实加强火源管控,严密排查整治隐患,密切关注天气和森林火险变化趋势,主动加强火灾风险研判,确保各项森林火险应急响应措施落到实处,严防森林火灾发生。其他行业领域,根据各自不同特点,加强形势研判,积极做好应对准备。

(来源:湖南应急管理)

安全生产大排查大整治

· 广告 ·

遗失启事

●桂阳县春陵江镇飞仙社区居民委员会不慎遗失开户许可证,核准号:J5634001004701,编号:5510-02413037,开户银行:湖南桂阳农村商业银行股份有限公司飞仙支行,账号:82013550003065314,特声明作废。

●宜章县一六镇学校不慎遗失开户许可证,核准号:J5636000292403,编号:5510-02412256,开户银行:湖南宜章农村商业银行股份有限公司,账号:82013700000015201,特声明作废。

●江桂林、郭苏琴不慎遗失小孩江雨彤的出生医学证明,编号:N430165448,特声明作废。

拍卖公告

兹定于2025年7月29日10时起,在“中拍平台”(https://paimai.caa123.org.cn/),对位于郴州市安仁县城关镇五一南路69号某银行闲置营业用房进行网络拍卖。标的证载建筑面积826.5m²。标的展示与报名时间:自2025年7月16日至7月28日17时止,展示地址:标的所在地。有意者须于7月28日17时前完成“中拍平台”注册认证、缴纳竞买保证金人民币100万元(以到账为准),并携带有效身份证明文件和保证金缴款凭证,到长沙芙蓉中路一段163号新时代广场北栋2301室或约定地点,签定竞买协议、办理报名登记手续。参与资产处置工作的评估师等中介机构人员、农行员工及亲属或与员工有直接利害关系人员等不得参与竞拍。详情敬请关注微信公众号“湖南赛德拍卖”及网拍平台“中拍平台”。

垂询电话:19173064848(李)

湖南赛德拍卖有限公司
2025年7月8日